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HIZ

Bir cismin birim zamandaki yer degistirmesine hiz denir.
® Vektorel bir blyaklaktar.

® Hiz v ile gosterilir.

® Sl'daki birimi metre/saniye’dir.

®

Hizi veren ifade asagidaki gibidir.

_ Yer degistirme

Hiz =l
Gecgen zaman t

ORTALAMA HIZ

Bir cismin toplam yer degistirmesinin gecen zamana oranina orta-
lama hiz denir.

® Vektdrel bir blyUklUktar.
® Sl'daki birimi metre/saniye’dir.

® Ortalama hizi veren ifade asagidaki gibidir.

Yapilan yer degistirme

Ortalama hiz =
Gecen toplam zaman

ANLIK HIZ

Bir hareketlinin belirli bir andaki hizidir.

® Gorselde verilen araba gostergesinde 60 km/h degeri gérulmek-
tedir. Araba dogu yoniinde gidiyor ise bu goérselin elde edildigi
anda arabanin hizinin dogu yéninde 60 km/h oldugu sdylenebilir.
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SURAT

Bir cismin birim zamanda aldidi yola stirat denir.
® Skaler bir blyUklktar.

® Sl'daki birimi metre/saniye’dir.

® Surat v ile g6sterilir.
®

Sdrati veren ifade asagidaki gibidir.

Alinan yol

Surat = ————
Gecgen zaman

ORTALAMA SURAT

Bir cismin aldigi toplam yolun gecen toplam sireye oranina
ortalama surat denir.

® Skaler bir blyUklUktar.
® Sl'daki birimi metre/saniye’dir.

® Ortalama sUratin matematiksel modeli asagidaki gibidir.

Alinan toplam yol

Ortalama surat =
Gecen toplam zaman

ACL 1S T RIM AL 3

A noktasinda durmakta olan képek dogrusal yolun ilk yarisini 10 sa-
niyede, kalan kismini ise 20 saniyede kosarak B noktasina ulasiyor.

Buna gére képegin,

a. Yolun ilk yarisindaki ortalama hizi kag m/s’dir?

b Yolun ikinci yarisindaki ortalama hizi kagc m/s’dir?

c. A noktasi ile B noktasi arasindaki ortalama hizi kag m/s’dir?

A K ?
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rnek = 34

Ali’nin yasadigi bélgenin semasi sekildeki gibi verilmistir. Evinden ¢i-
kan Ali, uzunluklari verilen yolu takip ederek énce markete ugrayip
oradan okula gegiyor.

Ev Market
. l‘__"_§9W _____ III
160 m
Okul

Ali’nin bu hareketi 100 s sirdiigiine gbre, ortalama siirati ve or-
talama hizinin biyiikligi asagidakilerin hangisinde dogru ola-
rak verilmistir?

Sdrat (m/s) Hiz (m/s)
A) 1,4 1
B) 1 1,4
C) 1,4 1,4
D) 0,8 0,6
E) 0,6 0,8

rnek = 35

Sekildeki dogrunun A noktasindan harekete baslayan bir cisim B nok-
tasina 8 s’de geliyor.
A B

< » X (m)
-30 -20 -10 0 10 20 30

Buna gére, cismin ortalama hizi ka¢ m/s’dir?
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rnek = 36

Dogrusal yolda sabit stratle kosan Ali, A noktasindan gectikten 5 s
sonra B noktasinda oluyor. Kosusuna devam eden Ali, C noktasin-
dan dénerek B noktasinda kosusuna son veriyor.

5s 0s
% @€ b g
3k 3
C 30m B 30m A

Buna gére, Ali'nin A - B noktalari arasindaki kogsusunda siirat ve
hizinin biylkligia asagidakilerden hangisinde bir arada dogru
olarak verilmistir?

Surat (m/s) Hiz (m/s)
A) 6 6
B) 6 2
C) 2 6
D) 2 2
E) 3 0

rnek = 37

istanbul Ankara arasi kus ugusu uzaklik 400 km, iki sehri birbirine
baglayan yolun uzunlugu 450 km'dir. Ali istanbul’dan araciyla yo-
la ¢ikiyor ve verdigi molalar da dahil olmak Uzere 5 saatte Anka-
ra’ya variyor.

Buna gore, bu yolculukta Ali’'nin ortalama siirati ve ortalama hi-
zinin biyiikligii asagidakilerden hangisinde bir arada dogru ola-
rak verilmigtir?

Siirat (km/h) Hiz (km/h)
A) 90 920
B) 90 80
C) 80 80
D) 135 180
E) 80 90
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rnek = 38

Kerem, sahildeki dogrusal yolda 300 m yolu 60 saniyede kosmustur.

¢

Kerem kosusu sirasinda esit zamanda esit yol aldigina gore, bu
kosusundaki siirat ve hizinin biiyiikligi asagidakilerden hangi-
sinde bir arada dogru olarak verilmistir?

Sdurat (m/s) Hiz (m/s)
A) 5 5
B) 5 10
C) 10 10
D) 0 10
E) 10 0

rnek = 39

Aylin, gevresinin uzunlugu 300 m olan gembersel bir pistte birim za-
manda esit yol alacak sekilde kosmaktadir. Aylin kosusunun bir tu-
runu 75 saniyede tamamlamaktadir.

Aylin’in 150 saniyelik bir kosusu i¢in siirat ve hizinin biyiklagu
asagidakilerden hangisinde bir arada dogru olarak verilmistir?

Sdrat (m/s) Hiz (m/s)
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rnek = 40

Dogrusal bir yolda ilerleyen sekildeki arag X ile Y arasindaki yolu sa-
bit v, hizi ile 10 saniyede, Y ile Z arasindaki yolu sabit v, hizi ile 5 sa-
niyede aliyor.

_ e

Xi 5% iz
00m 200 m '

Buna goére, aracin X ile Z noktalari arasindaki ortalama hizinin
blyiklagii kag m/s’dir?

A)8 B) 10 C) 12 D) 15 E) 20

ﬂ rnek = 41

Dogrusal bir yolda hareket eden X ve Y otomobillerinin suratleri si-
rasiyla 20 m/s ve 10 m/s’dir. X otomobili K hizasindan, Y otomobi-
li de L hizasindan ayni anda gecip M hizasina ayni anda ulasiyorlar.

K L M

80m d

Buna gére, LM yolu (d) ka¢ metredir?

A) 50 B) 80 C) 100 D) 125 E) 150

e
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IVME

Bir cismin hizinda birim zamanda meydana gelen degisime
ivme denir.

® Ivme vektdrel bir blyGkliktr.

® Sembolii a seklindedir.

® Sldaki birimi metre/saniye? dir (m/s?).

®

ivmeyi veren ifade asagidaki gibidir.

Hizdaki degisim miktari

ivme = A8
Gecen zaman t

® Duzgun dogrusal hareket yapan cismin hizi degismedigi igin iv-
mesi sifirdir.

Hizlanan ya da yavaslayan araglarin hareketi, ivmeli harekettir.

ivmesi 2 m/s2 olan bir aracin hizinin saniyede 2 m/s arttigi ya da
azaldigi anlasilir.

z os
Yavaslamakta olan arac¢ ya da cisimlerin ivme vektorleri hiz vek-
torlerine zit ydondedir.

| L1 Il 1 [ ; B,

Asagidaki eslestirme etkinliginde K, L ve M araclariyla ilgili
verilen bilgilere gére bu araglarin ivme degerlerini eslestiriniz.

K arac1 5 sde hizin1 20 m/sden
30 m/s’ye ¢ikartryor.
\ < 5 m/s?
R
L arac1 20 m/s h1z}a giderken & 2 m/s?
fren yapiyor ve 4 sde duruyor.
\
< 3 m/s?
M arac1 durgun hélden 30 m/s - 7
hiza 10 sde ulastyor.
\
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ﬂrnek = 42

Dogrusal yolda hareket eden K, L ve N araclarinin ilk hiz, son hiz ve bu
iki hiz arasinda gecen zaman degerleri asagidaki tabloda verilmistir.

Son iz ) | zaman @)
K 0 50 10

L 30 10 4
N 10 20 2

Araclarin ivmelerinin biiyiikliga sirasiyla ay, a, ve ay oldugu-
na gore, bunlar arasindaki iliski asagidakilerin hangisinde dog-
ru olarak verilmistir?

rnek = 43

Durgun hélden harekete gegen arag 5 s slreyle diizgun hizlaniyor,
3 s sureyle diizgun yavaslyor ve duruyor.

Aracin hizlanma ivmesinin biiylkligi a,, yavaglama ivmesinin

a
biyiikligi a, olduguna gére, a_1 orani kacgtir?
2
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rnek = 44

Dogrusal bir yolda duraktan harekete gecerek diizgln hizlanan be-
lediye otobUsUnin hizi 10 saniye sonra 25 m/s oluyor.

Buna gore, belediye otobisiiniin ivmesinin biiylukliigi kac

m/s2 dir?

A) 0,5 B) 1 C)1,5 D) 2 E) 2,5

rnek = 45

inis yapan bir ugak piste indigi andan itibaren diizgiin yavaslayarak
45 saniyede duruyor.
Ucak piste indigi andaki hizinin biyukliga 135 m/s olduguna go6-

re, ugagin ivmesinin biyiikligi kag m/s? dir?

A) 3 B) 4 C)6 D)9 E) 12

rnek = 46
Hareketini dogrusal bir yolda gerceklestiren bir aracin ivmesi 3 m/s? dir.
Buna gére arag icin,
I. Durgun halden harekete gecerse 10 saniye sonra hizi 30 m/s olur.

II. Hizinin 12 m/s’den 24 m/s’ye ¢gikmasi 4 saniye sUrer.

Ill. Hizi 15 m/s iken durmasi 5 saniye slrer.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz llI C)lvell

D) Ivelll E) I, Il ve lll
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